

АЛЕКСЕЙ АНДРЕЕВИЧ СПАССКИЙ

К 80-летию со дня рождения и 50-летию научной, научно-организационной и педагогической деятельности

3 июля 1997 г. исполнилось 80 лет со дня рождения Алексея Андреевича Спасского, академика АН Республики Молдова, доктора биологических наук, профессора, главного научного сотрудника Института зоологии АНРМ. 60 лет он трудится на ниве паразитологии, увлекшись гельминтологией еще в студенческие годы, выполняя свои первые научные исследования под руководством проф. А. А. Соболева. Несколько позже, сразу после окончания Горьковского пединститута, он приступает к преподавательской деятельности в должности ассистента кафедры зоологии родного вуза.

С того времени А. А. Спасский остается верен ленточным червям, цестодам, хотя и имеет множество публикаций по другим группам гельминтов — нематодам, трематодам, а также по общей паразитологии, уделяя внимание и некоторым другим биологическим проблемам.

Кандидатскую диссертацию Алексей Андреевич защитил в канун Отечественной войны, весной 1941 г. Сразу после войны, в исключительно короткий срок, с 1945 по 1949 г., под руководством академика К. И. Скрябина подготовил и защитил докторскую диссертацию, посвященную фундаментальной перестройке системы одной из сложнейших групп высших цестод — аноплоцефалат. Опубликованная в 1951 г. капитальная монография по материалам диссертации переведена на английский язык и до настоящего времени остается непревзойденным руководством для специалистов-цестодологов.

С 1961 г., с момента создания Академий наук Молдавии, А. А. Спасский живет и работает в Кишиневе, отдавая много сил научно-организационной работе на постах вице-президента (1961-1967 гг.), позднее — академика-секретаря отделения биологических и химических наук. Одновременно им была создана лаборатория паразитологии, позднее лаборатория гельминтологии, составившие затем отдел паразитоценологии.

Алексей Андреевич Спасский — один из выдающихся современных паразитологов, крупнейший цестодолог современности, пользующийся как специалист мировой известностью. Его публикации всегда отличает глубина осмысления, широта взгляда на рассматриваемую проблему. Ему присуща особая интуиция систематики, оригинальность и неординарность таксономических решений в цестодологии. Фундаментальные монографии по разным группам цестод — аноплоцефалатам, гименолепидидам, дилепидидам, отдельные основополагающие работы по систематике других крупных таксонов высших цестод (аколеат, давенеоидей, линстовиоидей, парутериноидей, катепотениид, гриппоринхид и др.), часть из которых подготовлена совместно с Лидией Петровной Спасской, высоко ценятся цестодологами разных стран и, по существу, определили современные подходы к систематике цестод. Подтверждением тому служат многие разделы новейшей мировой цестодологической сводки "Keys to the Cestode Parasites of Vertebrates".

Научная плодовитость А. А. Спасского неиссякаема, ежегодно выходят из печати десятки статей, вносящих значительный вклад в паразитологию и цестодологию, в частности, им описаны сотни новых для науки таксонов от подвидов до надсемейств и подотрядов, а общее число научных публикаций более 500, в том числе многочисленные монографии разного характера.

Необходимо также отметить многолетнее тесное сотрудничество, прочные творческие связи Алексея Андреевича Спасского с паразитологами Украины, с Украинским научным обществом паразитологов, почетным членом которого он является. Эти связи сохраняются и укрепляются, несмотря на трудности и преграды, которые осложняют научные контакты в последние годы.

Паразитологи Украины желают Алексею Андреевичу Спасскому доброго здоровья еще на долгие годы, творческого вдохновения.

В. Корнюшин, В. Шарпило